

УДК 343.24

## **ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ, ИМЕЮЩИМИ АЛКОГОЛЬНУЮ ИЛИ НАРКОТИЧЕСКУЮ ЗАВИСИМОСТЬ**

***В. М. Росстальная***

*курсант 2 курса*

*Псковского филиала Академии ФСИН России,*

*22 учебная группа*

*Научный руководитель: **О. Е. Макаркина,***

*доцент кафедры социально-гуманитарных  
и естественнонаучных дисциплин*

*Псковского филиала Академии ФСИН России,*

*кандидат педагогических наук, доцент*

Цель воспитательной работы с осужденными, страдающими алкогольной и наркотической зависимостью, — освоение или восстановление ими социальных функций, успешная адаптация в обществе после освобождения, профилактика совершения новых преступлений и пропаганда отказа от алкогольной и наркотической зависимости. Воспитательный процесс алко- и наркозависимых осужденных — это длительный и трудный процесс, который должен начинаться с первых дней нахождения осужденных в исправительных учреждениях. Определяя комплекс воспитательных мероприятий в исправительных учреждениях, следует исходить из возможностей организационного, профилактического характера перспективного, текущего и специального планирования воспитательной работы [1–3]. Четкая организация взаимодействия между службами учреждения и полноценная работа начальника отряда обеспечит эффективную воспитательную работу с осужденными, страдающими алкогольной и наркотической зависимостью.

Анализируя практику работы с данной категорией осужденных, можно выделить проблемы организации воспитательной работы:

1. Выявить у осужденного алкогольную и наркотическую зависимость, а также определить степень тяжести зависимости имеют возможность только медицинские работники.
2. Лечение осужденных представляет собой ограничительные меры, заключающиеся в полном отказе осужденного от предмета зависимости.
3. Адресная воспитательная работа проводится в основном с осужденными, состоящими на профилактическом учете.
4. Есть высокая вероятность того, что осужденный после освобождения возобновит употребление алкоголя и / или наркотиков.

Таким образом, чтобы рассчитывать на успех в решении проблем распространения наркомании и алкоголизма в исправительных учреждениях, необходимо постоянно совершенствовать механизмы воспитательно-профилактической деятельности с учетом конкретного состояния осужденного, страдающего алкогольной или наркотической зависимостью; всесторонне исследовать влияние криминогенных факторов на распространенность наркомании в исправительных учреждениях с учетом индивидуально-психологических особенностей личности осужденных; применять тактические мероприятия в борьбе непосредственно с наркоманией и алкоголизмом, в частности психотерапевтическую работу, пропаганду и закрепление идей антинаркотизма, антиалкоголизма.

---

1. Макаркина О. Е. Особенности воспитательной работы с осужденными, состоящими на профилактическом учете как склонные к употреблению наркотических веществ в условиях исправительного учреждения // Создание механизма реабилитации наркопотребителей в условиях функционирования учреждений ФСИН России как элемента комплексной системы реабилитации и ресоциализации : материалы Межведомственного круглого стола. 2016. С. 36–38. [Вернуться к статье](#)

2. Никитенко Е. С., Макаркина О. Е. Социально-статистический портрет наркоситуации в Псковской области // Создание механизма реабилитации наркопотребителей в условиях функционирования учреждений ФСИН России как элемента комплексной системы реабилитации и ресоциализации : материалы Межведомственного круглого стола. 2016. С. 39–41. [Вернуться к статье](#)

3. Самойлик Н. А. Психолого-педагогические проблемы алкоголизма, наркомании и соматических заболеваний осужденных в ИУ и пути их решения : учебное пособие / канд. психол. наук Н. А. Самойлик. Новокузнецк : ФКОУ ВО «Кузбасский ин-т ФСИН России», 2018. 40 с. [Вернуться к статье](#)